

青岛早报、青岛市钓鱼协会
联合主办

冬天的严寒和夏天的酷热一样,对所有户外运动都是一种考验,而对钓鱼人来说,这种考验是双重的。一是恶劣天气对身体的影响,二是对渔获的影响。近日,记者采访多位钓友了解到,冬季鱼难钓是大多数钓友的共识。一个钓手如果在冬季钓鱼没有收获,不是他不出力,也不是他技术不好,而是冬天的鱼口紧,不愿开口。若想有所收获,更要“动心思”,也就是经验非常重要。风力大小、气温高低……都是决定渔获多少的因素,一起来听听钓友们的经验吧。

鱼口紧难上钩 请跟他们这样做

钓友讲述冬季钓鱼经验 气温低收获少但有机可乘

年长钓友老王:
选对了天气 就成功一半

淡钓

“首先要保暖,特别是手脚耳朵等地方。”年长钓友老王这样告诉记者。他自谦不是资深钓友,钓鱼时间虽长,但是不好研究,只是年龄大而已。随着年龄增长,他很少乘船出海钓鱼,多是在海边钓,更多时候则是淡钓。

前几天寒潮来袭,老王的老伴给他买的厚毛线帽“及时”到货,让老王非常开心。他向记者介绍冬季钓鱼经验时,一再强调要穿暖和,有时候手和耳朵保暖了,也扛不住大风,他建议穿一个摇粒绒马甲,“钓鱼时把马甲套里面穿,很暖和。”

老王从十几岁开始钓鱼,今年72岁,在钓鱼这件事上已经有近“一甲子”的功力,他从几个方面总结了自己淡钓的经验,希望能给钓友们以帮助。“都说钓鱼人不在乎渔获多少,而是在于放松,但总是钓不着鱼,老婆会嫌弃的。”他笑着说。

天寒地冻,什么时候鱼儿喜欢开口?老王在与钓友们的闲聊中,得出了以下结论:第一,水里要有鱼;第二,鱼开不开口,天气说了算,选对了天气,也就成功了一半。

如果连续几天气温比较平稳,没有大的波动,那这样的天气绝对适合钓鱼。鱼对水温的特别敏感,气温平稳则水温平稳,鱼儿不需要小心翼翼地适应水温,而是能保证正常的活动和觅食。只要“正常”,鱼儿的活跃度就没有问题,觅食的动力也足,咬钩的机会就大。这个时候,不妨根据以往经验,该怎么钓就怎么钓,还是会有

收获的。阴天且有微风,这样的天气也是钓鱼的好时机。没有阳光直射,水温上下差别不大。微风轻抚,水中的氧气也会增多,鱼儿会感觉到舒适,也就喜欢游来游去觅食。这个时候,如果打窝开钓,鱼儿很容易上钩。

“另外,下雪之前也是钓鱼的好时机。”老王说,下雪之前气压会升高,而且气温会有一个短暂的回暖,适合鱼儿活动。它们会在下雪前抓紧时间觅食,储备能量,以备雪后气温降低时趴窝。以此推之,寒潮来临前一天,气温也会有一个上升期和平稳期,这时鱼儿也会进入到处觅食补充能量的状态。钓友们如果能抓住这个机会,就会频频体验到中鱼的快感。

“我们小时候出去钓鱼,如果遇到雨天,都穿一个蓑衣。”老王说,下雨天钓鱼其实也是有讲头的。冬天的小雨天气,雨滴落入水中,不仅能够增加水中的氧气含量,还能让上下水体的温差缩小。而且小雨会使水温保持相对稳定,不会出现急剧的变化。鱼儿在这种环境下会感到安全和舒适,更愿意靠近岸边寻找食物。

至于破冰钓鱼,老王并不赞同,认为不安全。“就青岛冬天的气温,冰面不会冻结结实的,人在上面很容易落水。而且就算冰层坚固,人也会挨冻,得不偿失。”老王说他小时候会拿着铁锹在冰面上拍鱼,“因为那时气温低,并冻得结实,一旦在冰面上溜冰打闹,下面的鱼就会受惊到处乱窜,看准了一铁锹拍下去,冰层就碎了,鱼也会被震晕。”

年轻钓友小刘:
想钓大鱼 还得去深海

一直以来,凭着一股对钓鱼运动的喜爱,小刘淡钓和海钓“双修”。“淡钓虽然没有海钓那样吃口重,但更适合修身养性。而海钓则需要全身运动,适合精力充沛的时候去钓。”这段时间,气温降低,小刘就跑去海边打路亚,运动一番后,身心舒坦。“也不敢说是经验,只是个人的一些体会而已,希望能给钓友一些参考。”他说,冬季海钓首先要注意安全,因为冬季礁石更加湿滑,水温更低,万一摔倒或者落水,危险性要大于夏季。

“冬季的鱼最难钓。”小刘说,水温低的时候鱼类活动欲望降低,而且也会从浅水区往深水区游,在岸边垂钓难有收获。面对这种情况,要么乘船去深海,要么去海边找水深的地方。而海边水深的地方,多是峭壁多的地方,为了安全起见,并不建议钓友贸然前往。

阴天比晴天好钓,不仅是说淡钓,海钓也是如此。因为阴天时气温变化幅度很小,水温更加稳定,鱼类的活力就会上升,觅食的愿望也会增加。而在晴天时,白天的气温较高,晚上的气温很低,昼夜温差大,这种水温的剧烈变化让鱼难以适应,活力会降低,食欲也会减退。

最近小刘跟船出了几次海,钓了一些鲈鱼以及黑头、黄鱼等常见鱼种。“可以说比较平淡,现在就等着钓鳕鱼了。”他告诉记者,鳕鱼冬天会到青岛海域产卵,到时会有一

波行情。记者了解到,鳕鱼是典型的肉食性鱼类,以其他小型鱼类、甲壳类和软体动物为主要食物。鳕鱼通常采取主动捕食的方式,进行追逐和攻击。它们具有敏锐的视觉和游泳能力,可以快速捕捉移动的猎物。鳕鱼会潜伏和伪装,并在适当的时机发动攻击。在冷水中捕食较小的猎物,在温水中捕食更大的猎物。为了提高捕食效率和成功率,鳕鱼往往是集群捕食猎物。小刘介绍,他和钓友钓鳕鱼的时候主要有两种方法:拉流钓法和抽铁板。拉流钓法,在遇到鱼群的情况下,垂钓效率相对较低;抽铁板钓鳕鱼的速度快,但是容易跑鱼,在结构区容易挂底。

“但鳕鱼个头大,放箱子里面,两三条就好看了。”小刘笑着说,如果是冬季和春季在近海钓鳕鱼,使用鱿鱼条、虾仁、笔管等肉类鱼饵的效果更好一些。

记者了解到,冬季海钓的装备要求相对较高,需要考虑到保暖、防滑、防水等多方面。在装备投入上,不需要太多资金,2000元足够购买鱼竿、钓组、衣服等必要装备。对于初学者来说,钓八带起步装备1000元以内就可以,包括墨鱼竿(约220元)、轮子等。在穿着上,建议穿着保暖性能好的羽绒服,并选择防滑、防水的鞋子。此外,还需要准备一些辅助装备,如抄网、钓鱼凳、保温壶等,以提高垂钓的舒适度和便利性。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦

嗨钓等你来



如果你也喜欢钓鱼,热爱这项运动带来的快乐和收获;如果你是个高超的钓手,期待更多的读者看到你的钓鱼故事;如果你是职业选手,想分享交流钓鱼经验,认识更多伙伴,欢迎拨打热线或扫码入群。

早报热线 82888000

冬天海边钓鱼,防滑保暖工作要做好。观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦 摄

